



协办:山西省教育学会

# 现代教育





本刊官网:http://www.xdxzw.com.cn E-mail:kxdb.box@163.com

教育部办公厅等四部门印发的《关于进一步规范义务教育课后服务有关工作的通知》提出

# 义务教育课后服务"五严禁"

严禁随意扩大课后服务范围严禁强制学生参加●严禁增加学生课业负担 ●严禁以课后服务名义乱收费●严禁不符合条件的机构和人员进校提供课后服务

为认真贯彻落实中共中央办公 厅、国务院办公厅印发的《关于进一步 减轻义务教育阶段学生作业负担和校 外培训负担的意见》,进一步规范义务 教育课后服务工作,提高课后服务水 平和质量,教育部办公厅等四部门日 前联合印发了《关于进一步规范义务 教育课后服务有关工作的通知》。

《通知》指出,严禁随意扩大范围。 学校课后服务应安排在上课日及完成 国家规定课程和学校教学计划之后, 结束时间应与当地正常下班时间作好 衔接。学校为学生提供的早到校看管 和自习、午餐午休看管、晚自习等服务 不得纳入课后服务范围。

《通知》要求,严禁强制学生参加。

科学导报讯 2023年12月22日,

太原市万柏林区外国语小学迎来了山

西省依法治校示范校创建工作领导组

第一评估组来校指导。参与此次指导

工作的领导有省督学、运城市教育局

四级调研员杨义民,组员省教育厅政

策法规处副处长(联络员)马志超,临

汾市特教校督导主任刘占宁。太原市

教育局法规科副科长李承先, 万柏林

区教育局副局长李伟和万柏林区教育

局政策法规科科长郝晋佳陪同检查组

园环境,对法治长廊和法治资源教

室的建设给予了高度评价, 并表示

该校做到了不但有,而且在脚踏实 地运用,通过这些宝贵的教学资源

对学生进行法治教育,不断提高学

生的法律观念,强化学生的知法守

络员)马志超在学校图书馆和师生代

表进行了座谈,在轻松和谐的氛围中,

和大家就学校法治教育开展情况、心

理辅导、贫困生资助、教师学法情况以

及家校联合等相关内容进行了了解,

马处长认为学校师生幸福感强,依法

治校工作扎实,家校工作能够有力促

员杨义民和临汾市特教校督导主任刘

占宁对学校依法治校二十个方面的资

料逐一进行重点检查, 涉及学校章程

的制定, 党组织领导的校长负责制的

落实,教代会的运行,法治副校长、法

省督学、运城市教育局四级调研

省教育厅政策法规处副处长(联

评估组一行首先察看了该校校

入校督导。

法懂法意识。

进学校的育人工作。

课后服务必须严格遵循学生自愿参加 原则,学校和教师不得强制要求学生 参加。学校开展课后服务要充分征求 家长意见、征询学生需求,主动向家 长告知服务方式、服务内容、安全保 障措施等,由学生和家长自愿报名、自 主选课。

《通知》提出,严禁增加学生课业 负担。要因地因校制宜,开设丰富多彩 的德育、体育、美育、劳动、阅读、科学、 兴趣小组和社团活动等,适当增加学 生参加体育锻炼的时间, 为有需要的 学生提供辅导答疑和学习拓展指导, 促进学生全面发展。不得利用课后服 务时间组织学生刷题备考、讲授新课 或集体补课。

《通知》强调,严禁以课后服务名 义乱收费。不得以课后服务名义擅自 增加收费项目、扩大收费范围,不得违 背学生家长意愿强制收费或捆绑收 费,不得通过家长委员会、第三方机构 等收取课后服务费。不得将早到校看 管和自习、午餐午休看管、晚自习等纳 入课后服务收费项目。地方和学校要 按本地区规定对家庭经济困难学生减 免课后服务相关费用。学校要严格执 行收费公示制度,将课后服务收费标 准、服务时间、课程内容等相关信息公

开,主动接受学生、家长和社会监督。 《通知》提出,严禁不符合条件的 机构和人员进校提供课后服务。要建 立第三方机构进校园遴选审核机制,

形成机构名单、服务项目及引进费用 标准,加强日常监管并建立动态调整 机制。要建立校外引进人员资格审查 机制,严禁不符合规定条件的人员进 入学校提供课后服务。

《通知》明确,各地要对区域内课 后服务实施情况进行全面排查,调整 完善相关政策措施,并于 2024 年春季 学期起正式实施。要全面规范义务教 育阶段服务性收费和代收费项目,包 括课后服务收费在内的服务性收费和 代收费项目清单应重新报省级人民政 府审定后执行。要加强课后服务经费 保障,采取财政补贴、服务性收费或代 收费等方式,确保经费筹措到位。

(来源:教育部)

### 太原尖草坪区大东流小学

# 三位教师获"太原市 第十三届中小学教学能手"称号

科学导报讯 躬耕杏坛育桃李,今岁仲冬捷报 传! 在刚刚结束的 2023 年太原市中小学教学能 手评选活动中,太原市尖草坪区共选拔10名教 师参赛,大东流小学推选的张艺、王睿、曹熙媛3 名教师,全部荣获"太原市第十三届教学能手"荣

倾全校之力,聚全区之智,方成一人之功。三 位教师所获的成绩,正是该区重视教师培养的又 一实绩。

多年来,在区教育局正确引领下,区教研室大 力支持下,该校一直紧紧围绕落实立德树人的根 本任务,致力于打造师德高、业务精、理念新、有活 力的传承型教师队伍。

厚德业精,笃行修远。这份荣誉,既是一份 肯定,又是一份鼓舞。今后,该校将继续不忘育 人初心, 牢记教育使命, 推进教师队伍建设再 上新台阶。

(张丽)

# 翼城县教科局党组书记、局长翟力龙一行 扎实开展"大走访大调研"活动

科学导报讯 为深入了解全县教育工作和各 学校整体情况,有效推动各项工作任务落地落实, 全面对各学校本学年教育工作进行考核,连日来, 翼城县教科局全面开展"大走访大调研"活动。教 科局党组书记、局长翟力龙亲自带队到部分学校 进行调研并现场办公。

按照巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效 衔接问题整改暨工作推进会精神, 翟力龙局长在 各学校认真检查教育系统困难学生资助、控辍保 学、送教上门等工作。

为有效做好防范应对雨雪冰冻灾害工作,翟 力龙在所到学校详细检查学校各项准备工作,重 点对隐患排查、后勤保障、应急值守、校园安全 等环节做出强调,要求各学校要层层压实责任, 深入排查风险隐患,细化防范措施,完善应急预 案,全力做好突发险情应对处置,确保师生生命 健康安全。

对于做好冬季传染病防治工作,翟力龙要求, 各学校要严格遵循"健康第一,防治结合,加强宣 传"的工作原则,抓重点,求实效,扎实细致地做好 冬季传染病防控工作。

在"大走访大调研"过程中,翟力龙认真听取 调研学校情况汇报,实地查看校园建设情况,对学 校发展、教学管理、师资建设、教改教研、项目进 展、校园安全等工作逐一进行指导。

此次"大走访大调研"活动,重点调研困难较 多、情况复杂、矛盾尖锐、发展滞后的学校,重点查 找影响学校教育教学质量这一根本任务的问题, 重点听取师生对进一步促进教育高质量发展的建 议意见, 重点解决制约教育工作发展的深层次问 题,为新学年教育工作奠定基础,有利于提出切合 实际的工作思路、目标任务、具体措施等,加快构 建符合翼城教育实际的现代化教育体系,持续推 动翼城教育高质量发展。

(通讯员 石鹏 陈曦 李芳)



科研动态网

网易山西 科教频道

现代校长微讯公众号





现代教育微博



投稿微信号



立媒报业公众号







现代校长微讯 (今日头条)

执行主编:黄晶 副主编:赵义富 闫天星

本版组稿 黄晶 张丹丹 郗艳 张丽 张敏 贾婷茹

省依法治校示范校创建工作领导组

# 在太原市万柏林区外国语小学进行指导



律顾问的配备以及工作开展的情况, 还对课程开足开全、一科一辅使用情 况、严格招生、均衡编版、贫困生资助、 学生欺凌防控工作、教师学法情况、法 治专项教育等方面的工作开展,逐一

进行了解。该校全国学宪法讲宪法活 动完成率 100%, 青椒第二课堂禁毒完 成率 100%。

此次检查,对该校依法治校工作给 予了指导性的评价,充分明确了《章程》 就是学校的宪法,依法治校是全校顺利 开展各项工作的保障和基础, 也为该 校全面工作合法开展提供了法律依 据,做到有章可循,有法可依。

(通讯员 刘薇)

太原市第五实验小学数学组

## 匠心润课堂 教研促成长

科学导报讯 教乃研之基础,研乃 教之利器。2023年12月26日,太原市 第五实验小学开展了一次教、学、评一体 化数学教研活动。参加此次活动的有市 教科研中心教研员成艳斌老师和学校 全体数学老师。

首先由杨婧老师为大家呈现了 《表内乘法》复习课课堂教学及说课。 杨婧老师从教材入手, 由学生常见的 错例导入,利用点子图表征,让学生理 解乘法的意义。随后学生自主提问、自 主解决,理解乘法和加法的不同之处, 整节课立意新颖,具有表征和模型意 识。课后,杨老师结合课标,结合学情, 分别从教学内容、教学目标、教学重难 点、教学过程四个方面和大家进行了 说课分享, 为数学学科整体单元教学 提供了新思路。

教而不言则浅,研而不教则空。课

后的评课议课环节, 成艳斌老师结合 《表内乘法》课例,对该校数学组成员

就大单元备课作出专业指导。 首先,成老师指出《表内乘法》这 节复习课,整节课目标明确,"题意一 画图—算式"三者形成一个循环,提升 了学生分析问题、解决问题的能力。

接着,成老师结合课例指出,大单 元备课要做出整体规划,立足解决一类 问题,从教参框架图找出前后衔接的知 识线,确定好种子课、生长课、拓展课, 以便培养学生独立思考问题的习惯。

最后,在活动设计方面,成老师 希望教师要做到目标清晰、提问响 亮、深入浅出、强化实际应用,增加更 多与日常生活相关的数学问题,让学 生在解决实际问题中掌握和应用数 学知识。

(通讯员 牛娜 牛凤连 郝晓艳)

科学导报讯 暖冬晴好,教研意正盛。 太原市迎泽区港道小学校张龙霞老师申报 的课题《大单元视域下融入小学美术的项 目学习研究》被立项山西省"十四五"教育 科学一般规划课题。

2023年12月26日下午,该校召开课 题开题论证会。此次论证会邀请了太原市 教研科研中心的孙彩霞老师、陈妤老师,迎 泽区教研科研中心的苗静副主任和闫亚红 老师担任课题评议专家。港道小学的校长 贾东明,全体行管领导,各教研组组长、骨 干教师,及成员出席此次论证会,由教导副 主任魏秀卿主持。

首先,校长贾东明致欢迎辞并宣读了 省课题的立项通过文件,对课题组的全部 成员表示祝贺。

接着,课题负责人张龙霞老师对课题 《大单元视域下融入小学美术的项目学习 研究》进行开题报告,张龙霞老师从内容、 方法、核心概念、组织分工、进度及预期成 果五个方面对课题进行了介绍。张龙霞老 师指出在新课标的引领下,"大单元教学" "项目式学习"已成为一种教学和教研的重

太原市迎泽区港道小学

# 召开省"十四五"教育科学一般规划课题开题论证会

要内容。本课题是在课题《小学美术社团 "太原文化剪纸文创"项目学习的实践研 究》的基础上进行深度研究,通过重组架构 新的大单元,进行项目学习,落实核心素 养,提高综合能力等。

听取了课题负责人的开题汇报,四位 专家进行了细致、中肯、富有建设性的点 评与指导。闫亚红老师、孙彩霞老师分别 从课题文献研究的方法内容分类以及不 同阶段课题报告撰写的目的进行了点评 与指导。陈妤老师和苗静副主任从美术 教学方面提出了细化太原文化的内涵以 及课题实施的具体指导。专家一致肯定 本课题研究的必要性及重要价值,同时 对课题的下一步研究提出了宝贵的建 议:深入研究文献,使文献研究贯穿课题 研究始终;拓展"太原文化"这一概念的 内涵和外延,将研究成果提炼为具体的

教学模式,扩大研究的辐射面和影响力; 将分工和研究内容进一步细化,为每一 阶段的研究理清思路。

最后,课题负责人张龙霞老师对此 次课题开题论证会进行了表态发言,贾 东明校长进行了总结发言,感谢各位专 家的悉心指导,同时表达了对课题的肯 定和期望。专家高屋建瓴的指导使在场 每一位课题组成员进一步明晰了课题研 究的方向和思路,也增强了课题组做好 课题研究的信心,并且对年轻教师起到 了引领作用。

"践行以思,不止且进之。"课题组的全 体成员将在学校的大力支持下, 在接下来 的研究工作中聚力汇智,借助专家的引领 与指导,努力通过课题研究促进教师与学 生的共同成长。

(通讯员 张龙霞)

